

# 打造区域医疗高地,守护群众生命健康

## ——专访德州市卫生健康委员会党组书记、主任常树风



记者 徐良 通讯员 王法成

### 聚焦高质量发展 谱写卫生事业新篇章

德州市卫生健康系统坚持人民至上、生命至上,守紧筑牢疫情防控底线,踔厉奋发谱写卫生事业新篇章。人均期望寿命由2016年的76.6岁提高至2021年的79.49岁,获评全国基层中医药工作先进单位、2020年度全国健康城市建设进步最快城市,连续16年获评全国无偿献血先进市,连续11年保持国家卫生城市称号。

卫生体制改革实现新跃升,德城区、平原县成功入选全省公立医院综合改革示范单位,81家医疗机构开展中医日间病房医保结算,“先看病、后付费”门诊信用就医模式成为全省首创。医疗服务水平实现新跃升,胸痛、卒中、创伤等“六大中心”建设县市区覆盖率达到100%,今年年内新建改建116家中心村卫生室,全面推进市东部医疗中心、市传染病防治中心等20个在建医疗卫生项目,建成后将新增床位1万余张。

另外,德州全力推动传承创新,2021年被国家中医药局命名为“全国基层中医药工作先进单位”,在加快推进中医药高质量发展方面取得了显著成效。

疫情防控能力不断增强、卫生体制改革强力推进、医疗服务水平稳步提升、中医药事业高质量发展……德州市卫健委党组书记、主任常树风介绍,党的十九大以来,德州市卫生健康事业不断取得新成就、新突破。站在新的起点上,德州市卫生健康系统将继续围绕群众健康需求,打造区域医疗高地,守护群众生命健康,持续推动卫生健康事业高质量发展。



德州市高标准建设中心村卫生室。

### 聚焦便民惠民 让数据多跑路群众少跑腿

近年来,德州市卫健委持续优化便民惠民医疗服务措施,让广大群众切实感受到“互联网+医疗健康”创新成果带来的便捷和实惠。

创新打造“德州医疗”一卡通,广大群众通过电子健康卡即可在线预约全市所有二级及以上医院专家,完成预约挂号、看病就医、药房取药、在线缴费、报告查询、网络问诊等全流程服务。

搭建电子健康卡统筹支付平台,群众看病就医“一卡在手、就诊无忧”。充分发挥卫生专网覆盖市、县、乡、

村四级的优势,以山东大学齐鲁医院德州医院(德州市人民医院)为中心建设完成了全市区域影像中心系统,实现了基层拍片、县级审阅、市级审核的分级诊疗局面,做到了“数据多跑路、群众少跑腿”。特别是在新冠肺炎疫情期间,德州市充分利用区域影像中心,由各县市区人民医院将疑似病例的影像资料利用信息化手段上传至市级新冠肺炎定点救治医院,由市级医疗专家进行会诊,大大提升了疑似病例的诊断效率。

### 聚焦医疗服务能力建设 提升群众满意度和获得感

全力打造区域医疗高地,提

升群众就医感受。山东大学齐鲁医院全面托管德州市人民医院,加挂“山东大学齐鲁医院德州医院”牌子;全市9家县级综合医院全部入选国家“千县工程”,综合能力达到国家推荐标准。省级临床重点专科(建设单位)总数达到20个,县域临床重点专科数量位于全省第1。推动以电子病历、智慧服务、智慧管理“三位一体”的智慧医院建设,逐步推广多学科诊疗、日间手术、床旁结算、诊间结算、床旁入院办理等服务模式,优化就医流程,改善患者体验。

同时,全力提高基层公共卫生服务能力,推动服务提质增效。积极开展优质服务基层行推荐标准创建,截至7月份,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)国家基本标准达到97%,居全省前列。积极推进“六统一”紧密型县域医共体建设,县域内就诊率达到90%以上。累计选派155名“业务院长”,帮助基层建立特色专科137个,培养业务骨干321人。建立人才“县管乡用”机制,下达基层医疗机构用编进入计划2285名,全市具备执业(助理)医师资格或大专以上学历乡村医生占比达到54%。

德州市卫健委全力提升优质医疗资源引进,守护群众生命健康。加快推进东部医疗中心、市妇女儿童医院、市传染病防治中心等大型公立医院建设进度,

推动德州海吉亚医院、哈特瑞姆(德州)心脏病旗舰医院+健康产业园等高水平特色专科医院尽快建设完成投入使用。加大与京津冀优秀医疗机构合作力度,对接北京医师协会,合作引进高层次医疗卫生人才、先进管理理念和管理团队、重点专科和特色专科、优质医学教育和科研机构;持续推进京东健康与德城区洽谈实施医疗供应链整合项目;稳步推进市第二人民医院与天津市肿瘤医院签定的远程医疗服务项目、市第七人民医院与北京医师协会中健首医(德州)健康医疗发展中心区域影像会诊中心平台项目、市中医院与河北以岭医院医疗科研战略合作项目进展,提升医疗卫生服务质量和水平……

站在新的起点上,德州市卫生健康系统将继续围绕群众健康需求,办实事、求实效,走在前、开新局,笃行不怠再扬帆,持续推动卫生健康事业高质量发展。



扫码  
观看  
节目

**mindray 迈瑞**

## 十年前确诊非霍奇金淋巴瘤 他说免疫力也是抗癌力

确诊非霍奇金淋巴瘤转眼就是十年,一路走来,已经66岁的曹延祺并没有生活在“恶性肿瘤”的阴影中。



记者 秦聪聪

小时候,生活在章丘的曹延祺的淋巴结就很容易“肿”。感冒发烧或者累着了,就能摸到颈部鼓起来的包。不过,吃了药或者打上吊瓶,这淋巴结过几天也就消肿了。

直到曹延祺56岁那年夏天。“那一回,我喝了酒,第二天淋巴结就肿起来了。吃药、打针都不管用。”曹延祺说。去医院做了活检,病理检查报告上清清楚楚地写着:非霍奇金淋巴瘤。

这是我国比较常见的一种肿瘤,淋巴结肿大是其最常见、最经典的临床表现。幸运的是,虽然非霍奇金淋巴瘤在病理学分型、临床表现与治疗个体化分层上都比较复杂,但又是一种有可能高度治愈的肿瘤。

乐观的曹延祺并没有被疾病吓住,他马上找到淋巴瘤诊疗领域的权威专家,接受了三个疗程的化疗。说到化疗,不可不提的就是它可能带来的不良反应。恶心、没有食欲、浑身没劲,曹延祺也经历了这些不舒服,但他始终坚信,要治病,扛一扛,最后一定会好起来。

对于淋巴瘤患者,有一个关键词是免疫力。一方面,淋巴瘤的发生可能与免疫力低下有关;另一方面,淋巴瘤发生时,癌细胞在体内增殖长大,又会导致患者免疫系统功能下降,容易发生全身感染。所以,抗癌取得初步“胜利”的曹延祺,开始想办法提高自己的免疫力,以防复发。

在病友的介绍下,曹延祺开始到济南华圣医院开中药服用。扶正祛邪、散结解毒,从秋天吃到冬天,曹延祺感觉到了不一样。“以前一到冬天就很容易生病,穿着棉袄棉裤还觉得冷,但那年冬天感觉身上热乎乎的,不怕冷了!”曹延祺觉得自己选对了。

时间一天天过去,曹延祺的身体也硬朗起来。打年轻就干村会计的他,很快就拾起了自己的老本行。虽然这期间也遭遇过复发,但通过积极治疗、服用中药,身体很快恢复。现在66岁了,他也没“退休”。“很多人一听说是癌,就把自己吓倒了。”他说,不如坦然接受,并想办法去“打败”它。

## 9·20爱牙日,健康从“齿”开始 可恩口腔邀你“壹起奔跑”



记者 韩虹丽

济南也有健康跑活动啦!9月20日是全国爱牙日,齐鲁晚报“壹起奔跑”携手可恩口腔向热爱运动的跑友发出邀请,体验运动的乐趣,共同守护健康,参加爱牙健康跑“第一站”线上爱牙跑活动,后续还将开启“第二站”线下落地健康跑,期待与跑友一起奔跑,助力健康。

跑友可通过微信搜索“齐鲁晚报”官方公众号,点击“爱牙跑”参与活动,或者微信扫码参与跑团。

活动尚未开始,已有近千人参加此次“爱牙跑”活动,并组建跑团32个。我们期待更多跑友的加入!加入后您也可以自己当队长,组建属于自己的跑团,和亲朋好友一起开启健康跑步之旅。

可恩口腔医疗集团总院长亓庆国表示,健康的口腔则是全身健康的第一道防线,关系到生活的幸福指数。活动从9月20日持续到29日,为期10天。品质生活,从“齿”开始!报名参加的跑友还有机会获得可恩口腔提供的免费口腔检查。

活动期间,跑友每天挑战6666步,并在“壹起奔跑”小程序打卡成功,即可激活抽奖。

- 一等奖3人 价值299元小米手环1个+660元臻享洁牙卡
- 二等奖10人 可恩定制电动牙刷1支+280元轻柔悦享洁牙卡
- 三等奖40人 可恩小象玩偶1个+200元爱牙代金券
- 四等奖50人 可恩小象钥匙扣  
爱牙礼包110人 牙膏+牙刷+帆布包  
还有现金奖,可激活不同金额红包奖励

### 9·20爱牙小知识

牙病防治宜早不宜迟,可恩口腔医院专家建议,每半年做一次定期的口腔检查,如有龋齿要尽早治疗,以恢复牙齿的功能,保持牙列的完整,避免引发牙髓炎或根尖周炎等疾病。

专家表示,定期清洁牙齿不仅可以预防龋齿,还能亮白牙齿清新口气、祛除牙结石牙菌斑,预防牙周病。

“第一站”线上爱牙跑活动结束后,我们将开启“第二站”线下健康跑活动!晋级的跑友将有机会获得线下爱牙健康跑的免费入场资格哦!

活动信息请持续关注齐鲁壹点相关报道。热爱跑步的朋友也可加入我们的微信“跑友群”一起交流跑步经验与心得。



扫码加入“齐鲁跑友群”